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des Landkreises Passau

Erfreuliche Leistungen 
bei den Bayerischen 

Meisterschaften  
im Ergometer-Rudern



 Sparkasse
Passau

Geld abheben rund um die Uhr an einem unserer vielen Geld-
automaten oder weiteren Auszahlungsstellen in der Stadt und
im Landkreis Passau.

Unsere Beratungszeiten:
Montag - Freitag: 08:00 - 20:00 Uhr
Samstag: 08:00 - 12:00 Uhr
Vereinbaren Sie Ihren Beratungstermin einfach telefonisch unter
0851 398-0. Unser Garantieversprechen: Sie erhalten innerhalb
von 3 Tagen einen Beratungstermin zu Ihrem Wunschthema!

z. B. überweisen, aufs Geldmarktkonto oder Sparbuch umbuchen,
Daueraufträge ändern bzw. neu einrichten, Lastschriften zurück
geben, Karten sperren, Beratungstermin vereinbaren, Adressdaten
oder Freistellungsaufträge ändern, Kontoauskünfte einholen,
Fragen zum Onlinebanking, ...

Montag - Samstag: 08:00 - 20:00 Uhr
telefonisch unter: 0851 398-0

Wir nehmen uns gerne Zeit für Sie „immer wenn‘s um Geld geht“
z. B. für einen Finanz-Check.

Selbstverständlich können Sie Ihre Geldgeschäfte auch in den
Geschäftsstellen oder im Service-Mobil erledigen.
In unseren 10 Beratungszentren haben wir 1x proWoche ver-
längerte Servicezeiten: ab 07:30 Uhr und abends bis 18:30 Uhr.
Darüber hinaus können Sie Online-Banking unter www.sparkasse-passau.de bzw.
Mobile-Banking mit den Sparkassen-Apps nutzen oder Ihre Anfrage per E-Mail
(info@sparkasse-passau.de) oder per WhatsApp (0851 398-0) an uns richten.

Halten Sie dazu bitte am Telefon Ihre SparkassenCard bereit.

Persönliche
Beratung

Geldgeschäfte
erledigen

Bankgeschäfte bei der Sparkasse
praktisch jederzeit möglich.

Deutschlandweit stehen über 25.000 Geldautomaten der
Sparkasse zur Verfügung.
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Philipp Menth GmbH & Co.KG
Allinger Straße | 94474 Vilshofen a.d. Donau
T+49(0) 8541 5031 | www.elektro-menth.deMenth

Grafik und Satz: www.werbeagentur-pur.de

Mit Produkten aus dem Hause Apple
liegen Sie immer vorne!

WIR HABEN SIE ALLE!
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Liebe Mitglieder 
und Freunde 
des Vereins,

sehr geehrte 
Damen und 
Herren,

zu allererst möchte ich Ihnen ein gutes neues 
Jahr wünschen und hoffe, dass Sie alle gut und 
vor allem gesund in 2019 angekommen sind!

Noch vor dem Jahreswechsel standen beim Ru-
derclub mehrere Termine an. So nahmen einige 
Athleten an der Sportlerehrung des Landkreises 
Passau in Tittling teil. Die meisten von ihnen 
starteten auch wieder erfolgreich bei den Bay- 
erischen Ergometer-Meisterschaften in Deg-
gendorf und erzielten dabei sehr erfreuliche Er-
gebnisse. Nach der gut besuchten traditionellen 
Weihnachtsfeier im Flugplatzrestaurant been-
deten 20 Mitglieder das Jahr beim alljährlichen 
Silvesterrudern (mehr zu den Veranstaltungen 
finden Sie in den folgenden Berichten).

Gerudert wurde in den kalten Monaten haupt-
sächlich auf dem Ergometer, man hielt sich 
aber auch noch anders in Form. Neu in diesem 
Winter sind die sonntags stattfindenden Lauf- 
und Walking-Gruppen sowie das Angebot eines 
Selbstverteidigungskurses. Herzlicher Dank gilt 
hier meinem Stellvertreter Jürgen Katzbichler, 
der die Veranstaltungen ins Leben gerufen und 
organisiert hat!

Ab 11.03. bietet das Gymnasium Vilshofen erst-
mals das „Wahlpflichtfach Rudern“ in Zusam-

menarbeit mit dem Ruderclub an. Die Leitung 
der Veranstaltung liegt bei Markus Kuffner. Der 
Kurs findet immer montags um 13.30 Uhr mit 15 
Schülern statt. Um einen reibungslosen Ablauf 
der Veranstaltung gewährleisten zu können, be-
nötigen wir wieder Eure Hilfe! Wenn Ihr an die-
sem Termin Zeit und Lust habt, mit Jugendlichen 
zu arbeiten, dann meldet Euch bei uns!

Schon im letzten Jahr haben sich viele Mitglieder 
bereit erklärt, bei der Ausbildung mitzuhelfen. 
Dies ist eine der wichtigsten Stützen, um unsere 
Sportart und unseren Verein weiterzuentwickeln. 
Vielen herzlichen Dank an alle Helfer!!!

Bei der Aufnahme der entstandenen Bootsschä-
den ist uns aufgefallen, dass in der vergangenen 
Saison viele kleine bis mittelschwere Schäden 
auftraten, diese aber nicht alle gemeldet wur-
den. Zurückführend auf die Art der Schäden sind 
einige beim Tragen und Manövrieren der Boote 
zustande gekommen, weshalb im Folgenden 
Auszüge aus der neuen Fahr- und Bootshaus-
ordnung sowie aus der neuen Ruderfibel auf-
geführt sind. Bitte lest Euch die Anmerkungen 
durch und beherzigt diese auch in der Praxis! Die 
Instandsetzung dieser Schäden ist sehr zeit- und 
kostenaufwändig. Wir wissen aber auch, dass bei 
jedem einmal ein Schaden auftreten kann! Tragt 
dies aber bitte unmittelbar nach Entstehen in die 
Schadensliste bzw. ins Fahrtenbuch „efa“ ein! So 
können wir sicherstellen, dass das Material dau-
erhaft in gutem Zustand ist. Vielen Dank für Eure 
Mitarbeit!

Die anstehenden Ereignisse findet Ihr unter „Ter-
mine“ oder in den einzelnen Anzeigen in dieser 
Ausgabe!

Bis bald im Bootshaus 
Bernhard Gaidas
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Auszüge aus der neuen Fahr- und Bootshausordnung zum Thema Boots-Handling:

	Jeder Bootsbenutzer ist verpflichtet, das Bootsmaterial und Zubehör schonend und  
	 verantwortungsvoll zu behandeln.

	Vor Antritt einer Fahrt ist der einwandfreie Zustand des Bootsmaterials zu prüfen.

	Falls ein Schaden festzustellen ist, so darf die Fahrt angetreten werden, sofern es sich um  
	 einen geringfügigen Schaden handelt und keine weitere Schadensvertiefung zu erwarten ist.

	Mannschaftsboote sollen von der ganzen Mannschaft getragen werden. Die erforderlichen  
	 Kommandos gibt i.d.R. der Bootsobmann/-obfrau. Es sollte selbstverständlich sein,  
	 dass beim Tragen der Boote schwächeren Mannschaften Hilfe angeboten wird. 

	Rennboote werden grundsätzlich über Kopf getragen und eingesetzt. Breitensportboote sind  
	 über die Rolle einzusetzen. Diese Vorgehensweise gilt auch beim Ausheben der Ruderboote.

	Besondere Vorsicht ist beim Bootstransport auf der öffentlichen Straße geboten.

	Nach Abschluss der Fahrt ist das Fahrtenbuch zu vervollständigen. Besondere Vorkommnisse  
	 oder aufgetretene Schäden sind zu vermerken und der Ruderwart/Bootswart zu verständigen.  
	 Bei Bedarf ist das beschädigte Boot/Material zu sperren. 

	Das Material muss nach jeder Fahrt gereinigt werden. I.d.R. reinigt der Steuermann/-frau das Boot,  
	 die Ruderer die benutzten Skulls/Riemen. Der Bootsobmann/-obfrau trägt dafür Sorge!

Auszüge aus der neuen Ruderfibel zum Thema Bootspflege:
Nach jeder Fahrt:

	Rollschienen mit Lappen reinigen

	Innenraum mit Wasser säubern (z.B. nach Wanderfahrten)

	Außenhaut mit Wasser abspritzen und mit Microfaser-Lappen abtrocknen

	alle Dollen schließen

	Steuer aushängen (C-Boote) oder Steuerleine am Boot befestigen

	Beschädigungen oder Mängel melden

	Ruder: Holme abtrocknen (Microfaser) und in die vorgesehen Ablagen legen

	Boote in die vorgesehen Lagen ablegen

	Der letzte Ruderer oder die letzte Mannschaft räumt die Böcke auf.

Refresher
Richtiges Boots-Handling und Bootspflege im RCV
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Sportlerehrung des Landkreises Passau
Immer im November werden verdiente Sportler 
aus dem Landkreis für ihre Leistungen im Lau-
fe des Jahres geehrt. Auf Einladung von Landrat 
Franz Meyer und seiner Stellvertreterin, BLSV-
Kreisvorsitzende Gerlinde Kaupa, kamen am 9. 
November 2018 über 200 herausragende Vertre-
ter aus verschiedenen Sportarten in der Dreibur-
genhalle Tittling zusammen. Auch der Ruderclub 
Vilshofen war wieder vertreten. 

Zu den geehrten Vereinsmitgliedern zählten diesmal 
unter anderem die Jungruderer, die sich auf etlichen 
Regatten Siege und Platzierungen gesichert hatten. 
Veronika Karl, Mariella Schätz, Eva Deck, Tim 
Katzbichler und Tilman Firsching waren von 

Manfred Katzbichler betreut, trainiert und auf die 
zahlreichen Regatten begleitet worden.

Im Ergometer-Rudern machte sich vor allem 
Josef Reiter verdient, der neben der Baye-
rischen und der Deutschen Meisterschaft auch 
den Weltmeistertitel in den USA geholt hatte. 
Simone Markl und Karoline Schmid vervoll-
ständigen dieses Trio mit ihren Erfolgen bei der 
Bayerischen und der Deutschen Meisterschaft. 

Begleitet wurden die Sportler des RCV von meh-
reren Clubmitgliedern und den beiden Vorsit-
zenden Bernhard Gaidas und Jürgen Katzbichler 
sowie dem Trainer Manfred Katzbichler.

Horst Nieslony

unten, von rechts: Veronika Karl, Mariella Schätz, Eva Deck, Tim Katzbichler, Simone Markl,  
Tilman Firsching, Moderator Martin Gruber

oben, von rechts: Gerlinde Kaupa, Karoline Schmid, LR Franz Meyer, Josef Reiter, Bernhard Gaidas
Foto: Bernhard Brunner bpm Fürstenzell
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Allinger Straße 9 –11 · 94474 Vilshofen
Tel. 08541/911666 · Fax 08541/911667

Mail: info@mareck.net · Internet: www.mareck.net

Mitglied des Ruderclubs seit 1966

Maier & Korduletsch I Passauer Straße 30 I 94474 Vilshofen an der Donau
Telefon +49 8541 9605-20 I Fax +49 8541 9605-96 I info@maierkorduletsch.de

Wir kommen mit Energie

Heizöl
Holzpellets

Erdgas

Kraftstoffe
Strom

Schmierstoffe

AdBlue®

www.maierkorduletsch.de
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Mitglieder des RCV schwelgen in Erinnerungen
Am 16. November 2018 konnte der erste Vorsitzende Bernhard Gaidas dreißig Clubmitglieder zu einem 
Fotoabend im Bootshaus begrüßen. 

Sein Dank galt besonders Franz Seidl und seiner Gattin Maria, beide immer noch aktive Ruderer, die 
an diesem Abend interessante und auch viele lustige Fotos aus den letzten 25 Jahren auf die Leinwand 
zauberten. Von Wanderfahrten und Regatten bis zum Neu- und Umbau des Bootshauses sowie diversen 
Festen war alles vertreten. 

Die Anwesenden erinnerten sich gerne an lustige und prägende Ereignisse aus vergangenen Tagen und 
stöberten interessiert in den aufgelegten Alben. 

Bernhard Gaidas dankte dem Ehepaar Seidl für die zeitraubende Auswahl der Bilder und überreichte 
ihnen ein kleines Geschenk.

Bericht/Foto: Horst Nieslony
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Michael Uttenthaler

Allianz Generalagentur
Aidenbacher Str. 44
94474 Vilshofen an der Donau

agentur.uttenthaler@allianz.de
www.allianz-uttenthaler.de

Tel. 08541.6345
Fax 08541.2890

Nutzen Sie unsere Erfahrung.

www.mode-krutsch.de

SN
EA

K
ER
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Riesenerfolg für den Ruderclub Vilshofen
Am 24. November 2018 traten acht Mitglieder 
des RCV beim 2. offenen Bayerischen Indoor 
Rowing in der Maria Ward Realschule Deggen-
dorf an. Dabei ging es um den Bayerischen Meis- 
tertitel über 1000 und 2000 Meter.

Schon am Mittag konnten wir den ersten Erfolg 
auf dem Ruderergometer verbuchen. Veronika 
Karl belegte nach anfänglicher Führung gegen 
starke Konkurrentinnen den 3. Platz bei den Ju-
niorinnen B.

Danach konnte man die jungen Ruderer des RCV 
nicht mehr bremsen. Mariella Schätz ruderte 
auf den 1. Platz bei den leichten Juniorinnen B. 

Bei den Jungen 13 und 14 Jahre fuhren Tilman 
Firsching und Tim Katzbichler um den Baye-
rischen Meistertitel. Nachdem sie sich von ihren 

Konkurrenten abgesetzt hatten, konnte Tilman 
das Rennen vor Tim für sich entscheiden. 

Auch bei den Mädchen 13 und 14 Jahre konnte 
sich Eva Deck souverän durchsetzen und be-
legte den 1. Platz.

Anschließend trumpften unsere erwachsenen 
Ruderer auf. Simone Markl erarbeitete sich 
bei den Seniorinnen im Leichtgewicht den Bay- 
erischen Meistertitel. Josef Reiter, der 2018 
Weltmeister in den USA geworden war, konnte 
sein Rennen bei den Masters Männer 50-59 im 
Leichtgewicht mit Abstand für sich entscheiden. 

Mit fünf Bayerischen Meistertiteln, einem 2. und 
einem 3. Platz war dieser Tag ein historischer Er-
folg für den Ruderclub Vilshofen.

Christoph Renholzberger

von links: Simone Markl, Josef Reiter, Eva Deck, Mariella Schätz, Veronika Karl,  
Tim Katzbichler, Tilman Firsching, Foto: Renholzberger
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Unser Service:

wir ändern gratis!

TrendTrendTrendMode

Damen/Herrenmode • Schuhe und Accessoires
Kirchplatz 20 · 94474 Vilshofen · Tel.: 08541/8925 · www.mode-dadlhuber.de

Öffnungszeiten: Montag – Freitag: 9.00 – 18.00 Uhr · Samstag: 9.00 – 14.00 Uhr

Markenmode
in den Größen
34/36 – 48/50
M – XXXL

Besucht

uns auf

Facebook!

Kloster-Mondsee-Straße 10   
94474 Vilshofen an der Donau

Telefon +49 (0) 85 41/96 19-0
www.zillinger-glasbau.de

Begeisterung und Leidenschaft für Glas
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Weihnachtsfeier des RCV
Wie alle Jahre waren die Mitglieder des Ruder-
clubs am Samstag vor dem dritten Advent, dem 
15.12.2018, zur Weihnachtsfeier ins Flugplatzre-
staurant eingeladen. 

Der Vorsitzende Bernhard Gaidas konnte 75 
Clubmitglieder - darunter der Ehrenvorsitzende 
Werner Willeitner und die Ehrenmitglieder Wolf-
gang Gaidas, Kurt Labermeier und Manfred Katz-
bichler sowie der Vorsitzende des Fördervereins 
Oskar Blüml - herzlich begrüßen. Er erinnerte 
an diverse Veranstaltungen und Ereignisse des 
ausklingenden Jahres: das Anrudern, die Taufe 
von zwei Booten, den Besuch der Bierunter-
welten, Donau in Flammen, den Volksfestaus-
marsch und vieles mehr. Auch aus sportlicher 
Sicht konnte sich das Jahr 2018 sehen lassen. So 
wurden zahlreiche Wanderfahrten durchgeführt, 
das Hallentraining im Winter fortgeführt sowie 
eine Nordic-Walking/Lauf-Gruppe eingeführt. 
Erfreulicherweise waren die jungen Rennruderer 
auch sehr erfolgreich, mit vielen Siegen und Plat-
zierungen auf zahlreichen Regatten. 

Bürgermeister Florian Gams ergriff das Wort 
und erinnerte in seiner Rückschau auch an die 
Neuwahlen, bei denen Bernhard Gaidas und 
Jürgen Katzbichler als Vorsitzende gewählt 
worden waren und dankte auch dem Vorgänger 
Karl Heinz Schmid, der in seiner langen Amts-
zeit Großartiges geleistet hatte. Er wünschte dem 
Club viele neue Ideen, eine erfolgreiche Zukunft 
und dankte für dessen Beteiligung am Stadtge-
schehen. Zum Abschluss gab er bekannt, dass die 
Stadt Vilshofen dem Ruderclub einen Zuschuss 
in Höhe von 1000 Euro zur Anschaffung eines 
Renneiners gewährte. 

Nach den musikalischen Vorträgen und Gedich-
ten, die die Jugend in diesem Jahr mit Peter 
Weiderer einstudiert hatte, erschien der Nikolaus 
(Pfarrer Wild, Aldersbach) mit seinem Krampus. 
Er lobte und tadelte in seiner Ansprache einige 
Mitglieder. Alle Jungruderer erhielten ein kleines 
Geschenk und nachdem er alle Anwesenden ge-
segnet hatte, verabschiedete er sich wieder. 

Anschließend bedankten sich die Jungruderer 
herzlichst bei ihrem Trainer Manfred Katz- 
bichler mit einem Geschenkkorb.

Dann folgte die Ehrung der Kilometersieger. Im 
Jahr 2018 wurden bei insgesamt 2921 Fahrten 
36457 Kilometer (2017  22660 km) auf den 
heimischen Flüssen und bei Wanderfahrten 
gerudert. Überragende Siegerin mit 2870 km 
bei 200 Fahrten wurde, wie alle Jahre, Karo- 
line Schmid vor Gudrun Reiser (1357 km) und 
Antje Kuhnert-Sinz (1071 km). Otto Herb siegte 
mit 2094 km vor Michael Mathieu (2010 km) 
und Josef Reiter (1862 km). Die Jugendlichen 
waren auch erfolgreich. Mariella Schätz (1351 
km) wurde Erste vor Eva Deck (1162 km) und 
Veronika Karl (1000 km). Bei den Jungruderern 
siegte Tim Katzbichler mit 1050 km vor Tilman 
Firsching (805 km) und Roman Rackl (174 km).

Schließlich überreichte Otto Herb in seiner ge-
wohnt humorvollen Art noch viele kleine, lustige 
Geschenke an etliche Ruderkameraden. 

Am Ende dieses harmonischen Abends wünsch-
te der Vorsitzende Bernhard Gaidas besinnliche  
Feiertage und ein gutes, erfolgreiches und un-
fallfreies neues Jahr 2019.

Bericht/Fotos: Horst Nieslony



11

hipp hipp hurra!

Passauer Str. 14 -94474 Vilshofen

www.augenoptik-strenz.de

Ihr 1A-Augenoptiker und Spezialist

für Gleitsichtbrillen - Computerarbeitsplatzbrillen - Kinderbrillen -

Sonnenbrillen - Schutzbrillen - Sportbrillen - Schießbrillen -

Kontaktlinsen - Kontaktlinsenanpassung -

kostenlosen Sehtest - Führerscheinsehtest -

eigene Meisterwerkstatt uvm.
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Öffnungszeiten: Mo-Fr: 8.30-12.00 + 13.00-18.00Uhr Sa:8.30-12.00 Uhr

AUGENOPTIK STRENZ

Qualität zu fairen Preisen

GmbH
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1. Vorsitzender Bernhard Gaidas wurde vom Nikolaus beauftragt, den Bischofsstab zu halten.

Den Einsatz der Rennruderer belohnte der Nikolaus mit kleinen Geschenken.

Freute sich über seinen Geschenkkorb: Trainer Manfred Katzbichler.
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Bernhard Gaidas und Jürgen Katzbichler (rechts) gratulierten den Kilometersiegern 2018.

von links: Karoline Schmid, Gudrun Reiser und Antje Kuhnert-Sinz

von links: Mariella Schätz, Eva Deck und Veronika Karl
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von links: Tilman Firsching und Tim Katzbichler

von links: Otto Herb, Michael Mathieu und Josef Reiter
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Reisewelt Sterr GmbH
Stadtplatz 7

94474 Vilshofen an der Donau
Tel. 08541 968351

info@reisewelt-sterr.de
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Jahresabschluss auf dem Wasser
Es ist schon Tradition, dass aktive Mitglieder am 31. Dezember das Ruderjahr im Boot beenden. 

Zusammen mit den beiden Vorsitzenden Bernhard Gaidas und Jürgen Katzbichler sowie Trainer Manfred 
Katzbichler gingen nochmals 20 Personen bei kühlen Temperaturen und leichtem Regen im Achter, einem 
Vierer und zwei Doppel-Dreiern auf die heimischen Flüsse Donau und Vils. Abschließend trafen sie sich 
im beheizten Stüberl und beendeten das erfolgreiche Jahr bei warmen Getränken und kleinen Brotzeiten.

Bericht/Fotos: Horst Nieslony
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optik
gmbh

Durchblick behalten!

Vilshofen · Aidenbach · www.optik-thierfelder.de
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Fit durch den Winter
Gemäß dem Motto „Der Ruderer wird im Winter gemacht“ arbeiteten die RCV-ler fleißig an ihrer Fitness 
für die Saison 2019. Dazu bot ihnen der Verein verschiedene Möglichkeiten.

Jeden Montag hielten Antonia und Ludwig List ein intensives und abwechslungsreiches Kraft- und 
Ausdauertraining in der Turnhalle des Gymnasium Vilshofen ab. Wie die vergangenen Jahre erfreute sich 
dieses Angebot auch heuer wieder großen Interesses. 

Trainer Manfred Katzbichler bereitete vor allem die Rennruderer auf die Anforderungen in der kommen-
den Saison vor. Sein Zirkeltraining fand jeden Donnerstag in der Turnhalle des Gymnasium Vilshofen statt. 

Außerdem formierten sich in dieser Wintersaison zwei Trainingsgruppen, die ihre Ausdauer jeden Sonn-
tagvormittag an der frischen Luft optimierten: eine Laufgruppe sowie eine Nordic Walking-Gruppe. 

Das Wintertraining läuft noch bis Anfang April und endet traditionell mit dem Anrudern. Die Ruderer des 
RCV dürften bis dahin also bestens für die Saison 2019 gewappnet sein…

Antonia und Ludwig List fordern die  
Teilnehmer ihres Trainings, ohne 

sie zu überfordern.
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Foto: Seidl
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Schulte die Teilnehmer/-innen in den Grundlagen des Nordic Walking:  
Tom Wunderlich (hinten rechts), Foto: Seidl

Zwei der fleißigen Läufer: Jürgen Katzbichler (links) und Martin Schätz, Foto: Katzbichler
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Werden Sie  

Mitglied  
beim Ruderclub!
Kommen Sie zum 

Proberudern!
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Erich Röhr Vilshofen 94474 Vilshofen info@auto-roehr-vilshofen.de
Kapuzinerstr. 108-111 Telefon 0851/9717-0 www.auto-roehr.de

Wir haben sie alle!
Jahreswagen zu attraktiven Preisen .
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Willi Stöhr · Hauptstraße 58 · 94474 Vilshofen · Tel. 08549/8081 · Fax 910098
Filialen: Stadtplatz 5 · Tel. 08541/5644 · Aidenbacher Straße 16 · Tel. 08541/3830

Einzigartig:
1914ener Gewürzbrot

Willi Well Roggenvollkornbrot
Dinkelvollkornbrot

Dinkelpanini / -ciabatta
Kalamataolivenbrot
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Training für Selbstverteidigung
Niemand möchte in die Situation kommen, dass 
man sich körperlich verteidigen muss. Gleichzei-
tig berichteten mehrere Teilnehmerinnen beim 
RCV-Selbstverteidigungstraining von „unange-
nehmen Situationen" aus der Vergangenheit. 
Genau da setzt das PURE Krav Maga Selbstver-
teidigungstraining von Christoph Kofler aus 
Österreich an. Den Teilnehmerinnen wurden die 
Grundlagen der Selbstverteidigung in einem 
3-stündigen Basiskurs im Bootshaus vermittelt.

Hierbei baut sich das Training strukturiert auf 
und beleuchtet psychologische, praktische und 
rechtliche Aspekte. Zunächst definieren die Teil-
nehmerinnen ihre eigenen Grenzen, legen ihr 
persönliches Grenz-Kommando fest und verin-
nerlichen dies gezielt anhand von Rollenspielen. 
Es findet insoweit eine Abgrenzung zwischen 
verbaler und körperlicher Verteidigung statt. 
Nebenbei wird die Vermeidung von Gefahren 
sensibilisiert. So sollte man beispielsweise beim 
Warten an einer Bushaltestelle seine Umwelt je-
derzeit aktiv im Blick behalten. Versinkt man in 
derartigen Situationen in der Beschäftigung mit 
seinem Handy, so nimmt man die Umgebung nur 
sehr reduziert wahr und wäre auf einen mög-
lichen Angriff unzureichend vorbereitet.

Gezielte Übungen lassen die Teilnehmerinnen 
ihre Kraft aktiv erleben und an Selbstvertrauen 
hinzugewinnen. Neben dem Einsatz des eigenen 
Körpergewichts bei der Verteidigung spielt es 
eine große Rolle, mit den richtigen Köperteilen 
zuzuschlagen. So entfaltet ein dynamisch aus-
geführter Schlag mit einem Ellenbogen deutlich 
größere Wirkung, als ein Faustschlag und ist zu-
dem weit weniger schmerzhaft für einen selbst. 

Konkrete Erfolgserlebnisse im Training steigern 
unmittelbar das Selbstvertrauen.

Jede Gruppe hat ihre Arbeitsergebnisse über-
sichtlich auf einem Transparent festgehalten. 
Nach Festlegung persönlicher Grenzen und dem 
Üben der richtigen Technik standen die sog. „Vi-
tal-Punkte" des Angreifers auf der Agenda. Inso-
weit fand eine gezielte Bestandsaufnahme statt, 
wo man den potenziellen Aggressor angreift. 
Wirksam sind neben (Ellenbogen-) Schlägen in 
die Schläfen oder gegen Schienbeine gezielte At-
tacken der Augen mit den Fingern. Dies wiederum 
je nach spezifischem Angriffsszenario. Christoph 
hat gezielt dafür sensibilisiert, dass jede Teilneh-
merin bei entsprechender Entschlusskraft in der 
Lage ist, einem Angreifer einen Finger zu brechen.

Im Idealfall wäre man so in der Lage, einen Angriff 
abzuwehren und sich der Situation zu entziehen. 
Selbstverständlich sollte bei einem Angriff die 
Polizei verständigt werden. Dies jedoch mit aus-
reichend Abstand zum Täter, um nicht die Gefahr 
zu riskieren, dass man erneut angegriffen wird.

Im Rahmen der Feedbackrunde berichtet eine 
Teilnehmerin, dass sie ihre Unsicherheit abbauen 
und Selbstvertrauen gewinnen konnte. Eine an-
dere Teilnehmerin ist positiv überrascht, dass sie 
die eigene Kraft aktiv erlebt hat und nicht erwar-
tet hätte, dass sie sich so gezielt verteidigen kann. 
Insgesamt haben - aufgeteilt auf zwei Gruppen - 
12 Teilnehmerinnen das Training absolviert. Chri-
stoph Kofler und die Mannschaft des RCV bedan-
ken sich herzlich für das Interesse und wünschen 
allen Teilnehmerinnen, dass Sie nie in die Lage 
kommen, das Gelernte anwenden zu müssen.

Bericht/Fotos: Jürgen Katzbichler
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Da die Resonanz im vergangen Jahr durchweg positiv war, hat sich Karl Wallner auch 2019 wieder 
bereit erklärt, ein Programm für Wanderfahrten zusammenzustellen. Ein herzlicher Dank gilt ihm bereits 
jetzt für die Vorbereitungen.

Die genauen Termine stehen noch nicht fest, werden aber frühzeitig per Aushang, WhatsApp und auf 
unserer Homepage bekannt gegeben.

Der Organisator und die Vorstandschaft des RCV würden sich über eine rege Teilnahme sehr freuen. 

Folgende Wanderfahrten sind geplant:

Wanderfahrten 2019

Bei Fragen wendet Euch bitte direkt an Karl Wallner!

Wanderfahrt DEG – VOF	 leicht, auch für Einsteiger	 36 km
Wanderfahrt- Klassiker,
Start der Wanderrudersaison

Tagesfahrt auf der Altmühl	 etwas Sitzfleisch notwendig	 52 km
Essing (Endpunkt 2018) – 
Dietfurt – Essing

Tagesfahrt auf dem Traunsee	 leicht, auch für Einsteiger	 30 km
Start in Gmunden (RV Gmunden)

Zwei-Tagesfahrt nach Linz	 mittelschwer, nicht für Anfänger	 115 km
mit Übernachtung in Obermühl
oder Inzell

Bayerisches Wanderrudertreffen	 leicht, auch für Anfänger	 36 km
in Deggendorf

Wanderruderregatta SR – DEG und	 leicht, Profis fahren auf Zeit	 36 km
anschließend DEG – VOF
Abschluss der Wanderrudersaison
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Hauptgeschäftsstelle Rudi Philipp
Kapuzinerstraße 21 · 94474 Vilshofen an der Donau
Telefon (0 85 41) 910 500
Telefax (0 85 41) 910 501
E-Mail info@philipp.vkb.de

Ihr Partner für
das nötige Stück Sicherheit.

Philipp_Image_90x50.indd 1 25.01.18 16:01

Passauer Straße 51
Hauptgeschäftsstelle Rudi Philipp
Kapuzinerstraße 21 · 94474 Vilshofen an der Donau
Telefon (0 85 41) 910 500
Telefax (0 85 41) 910 501
E-Mail info@philipp.vkb.de

Ihr Partner für
das nötige Stück Sicherheit.

Philipp_Image_90x50.indd 1 25.01.18 16:01

VILSHOFEN
an der Donau

Besuchen Sie unsere modernen Fachausstellungen!

Baustoff  Fachhandel
Hösamer Feld 1 ❘ 94474 Vilshofen
Baustoffe ❘ Eisen ❘ Gartenbaustoffe ❘ Bauelemente ❘ Fachmarkt

Handwerkermarkt
Passauer Str. 47-49 ❘ 94474 Vilshofen
Heizung ❘ Sanitär ❘ Beschläge ❘ Eisenwaren ❘ Werkzeuge ❘ Maschinen ❘ Farben

Fenster, Türen, Tore, Böden: Hösamer Feld Sanitär und Bäder: Passauer Straße

Telefon: 08541/2040 ❘ info@huber-vilshofen.de ❘ www.huber-vilshofen.de
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Jeder Mensch hat etwas, das ihn antreibt.

Wir machen den Weg frei.

Volksbank - Raiffeisenbank
Vilshofen eG Stadtplatz 12, 94474 Vilshofen an der Donau www.vr-vilshofen.de

Unsere aktuellen Öffnungszeiten:
Immer - Überall. Wann, w

o, wie

Sie wollen: W
ir

sind für Sie
da!
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Die Einberufung erfolgt zwei Wochen vor dem Termin durch Anzeige im Vilshofener Anzeiger.

Wünsche und Anträge bitte spätestens eine Woche vorher  
beim 1. Vorsitzenden schriftlich einreichen!

Einladung an alle Mitglieder des RC Vilshofen zur

Mitgliederversammlung 2019

Freitag, 22. März um 19 Uhr
in Reinhardt’s Weinstube, Galgenberg

Freitag, 22. Februar 
um 19 Uhr

im Bootshaus des RCV

Einladung zum RCV-Spieleabend
– Schafkopf und Mensch ärgere dich nicht –

Auf zahlreiche Teilnahme freut sich Euer Sepp Bieringer!
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Beitrittserklärung

Ich möchte dem Ruderclub Vilshofen 1913 e.V. als aktives / förderndes Mitglied beitreten und erkläre ausdrücklich,
dass ich die Satzung und die Fahr- und Bootshausordnung des Ruderclubs Vilshofen 1913 e.V. anerkenne. Ich willige
ein, dass meine Daten laut Datenschutz-Grundverordnung (DSGVO) digital gespeichert werden. Einer Verwendung von
Fotos meiner Person auf der Vereinshomepage, in Presseartikeln oder Social-Media-Portalen stimme ich zu.

Name, Vorname: ______________________________________________________________

Straße u. Hausnr.: ______________________________________________________________

PLZ / Ort: ______________________________________________________________

Geb. – Datum: _______________________________

Telefon – Nr.: ______________________________________________________________

E – mail: ______________________________________________________________

Weitere Familienmitglieder
Name u. Geb. - Datum: ______________________________________________________________

______________________________________________________________

Mitgliedschaft beginnt ab: _______________________________

Monatsbeiträge: Erwachsene aktiv € 11,00
Erwachsene fördernd (passiv) € 5,00
Familienbeitrag inkl. Kinder bis 18 Jahre € 18,00
Jugendliche bis 18 Jahre € 7,00
Student / Azubi € 7,00

Ich erkläre hiermit, dass ich schwimmen kann: JA / NEIN

Der Austritt kann nur durch schriftliche Erklärung an den Vorstand des Ruderclubs Vilshofen 1913 e.V. erfolgen. Bei Eintritt

unter 18 Jahren ist die Zustimmung eines Erziehungsberechtigten erforderlich.

_______________________ _______________________ _________________________________

Datum Unterschrift Unterschrift des Erziehungsberechtigten

___________________________________________________________________
Ruderclub Vilshofen 1913 e.V., Am Flugplatz 5, 94474 Vilshofen an der Donau
Gläubiger-Identifikationsnummer: DE 78 RCV 00000235439

Mandatsreferenz: wird Ihnen mitgeteilt, sobald Sie in unserem System als Mitglied erfasst sind

SEPA-Lastschrift-Mandat

Ich ermächtige den Ruderclub Vilshofen 1913 e.V., Zahlungen von meinem Konto mittels Lastschrift einzuziehen.
Zugleich weise ich mein Kreditinstitut an, die vom Ruderclub Vilshofen 1913 e.V. auf mein Konto gezogenen Lastschriften
einzulösen.

Hinweis: Ich kann innerhalb von acht Wochen, beginnend mit dem Belastungsdatum, die Erstattung des belasteten Betrages
verlangen. Es gelten dabei die mit meinem Kreditinstitut vereinbarten Bedingungen.

Name, Vorname : ______________________________________________________________
(Kontoinhaber)
Straße u. Hausnr.: ______________________________________________________________

PLZ / Ort: ______________________________________________________________

IBAN: ______________________________ BIC: ______________________________

______________________________________ ______________________________________
Datum, Ort Unterschrift des Kontoinhabers Version 11/2018
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Termine 2018/19
• 	22. Februar	 19.00 Uhr:	 Schafkopfturnier/Spieleabend im Bootshaus

•	 05. März	 13.00 Uhr:	 Faschingsrudern

•	 15. März	 19.00 Uhr: 	 Steuerleutelehrgang im Bootshaus 
			   (max. 15 Teilnehmer),  
			   Anmeldung unter bernhard.gaidas@ruderclub-vilshofen.de

•	 22. März	 19.00 Uhr: 	 Mitgliederversammlung in Reinhardt’s Weinstube

•	 05. April	 19.00 Uhr: 	 Monatsversammlung im Bootshaus

•	 07. April	 10.00 Uhr: 	 Anrudern

Trainingszeiten
Montags	 18.00 Uhr:	 Hallengymnastik mit Antonia und Ludwig List und  

			   Prof. Dr. Siegfried Kleisinger in der Turnhalle des Gymnasiums

Donnerstags	 18.00 Uhr:	 Zirkeltraining mit Manfred Katzbichler in der  
			   Turnhalle des Gymnasiums

Sonntags	 10.00 Uhr:	 Laufgruppe/Nordic Walking

Ab 10. April: allgemeines Rudern
Mittwochs	 18.00 Uhr

Sonntags	   9.00 Uhr

Änderungen und weitere Informationen werden immer per Aushang, WhatsApp oder auf unserer  
Homepage bekannt gegeben. 

Liebe Mitglieder!  
Bitte beachtet bei eurem Einkauf unsere Werbepartner in unserer Clubzeitschrift!
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Stadtplatz 8
94474 Vilshofen

Telefon 08541/8561
www.grätzer.de

Textil –Wäsche – Bekleidung – Berufskleidung - Kurzwaren

Bekleidungshaus

Vilsfeldstraße 2 94474 Vilshofen a. d. Donau
Tel.: 08541/3939 www.textil-stadler.de
Öffnungszeiten: Mo. – Fr.: 8.30 – 12.00 und 13.30 – 17.30 Uhr

Sa.: 8.30 – 12.00 Uhr - kein langer Samstag
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Die Vorstandschaft des Ruderclub Vilshofen

	 1. Vorsitzender:	 Bernhard Gaidas	 Tel.: 0 85 41 / 9 69 64 04
		  E-Mail: bernhard.gaidas@ruderclub-vilshofen.de	 Handy: 0171 /2 39 29 16 

	 2. Vorsitzender:	 Jürgen Katzbichler	 Handy: 0171 / 8 73 23 07
		  E-Mail: juergen.katzbichler@ruderclub-vilshofen.de	

	 Schatzmeister:	 Robert Drexler	 Handy: 0151 / 52 53 21 89
		  E-Mail: robert.drexler@ruderclub-vilshofen.de

	 Schriftführer:	 Otto Herb	 Handy: 0160 / 99 69 58 00
		  E-Mail: otto.herb@ruderclub-vilshofen.de

	 Ruderwart:	 Christoph Renholzberger	 Handy: 0151 / 54 19 08 13
		  E-Mail: christoph.renholzberger@ruderclub-vilshofen.de

	 Bootswart:	 Josef Reiter	 Handy: 0151 / 68 19 62 34
		  E-Mail: josef.reiter@ruderclub-vilshofen.de

	 Bootshauswart:	 Karl-Heinz Schmid	 Tel.: 0 85 41 /71 29
		  E-Mail: karlheinz.schmid@ruderclub-vilshofen.de

	 Vergnügungswart:	 Sepp Bieringer	 Tel.: 0 85 41 / 21 07

	 Vertreter der 	 Erhard Pilz	 Tel.: 0 85 41 / 96 80 61 
passiven Mitglieder:	 E-Mail: erhard.pilz@ruderclub-vilshofen.de	 Handy: 01 76 / 72 81 21 16

	Pressewart/Chronist:	 Horst Nieslony	 Tel.:0 85 41 / 96 82 77
		  E-Mail: horst.nieslony@ruderclub-vilshofen.de	 Handy: 0175 / 6 72 23 61

	 Trainer:	 Manfred Katzbichler	 Tel.: 0 85 41 / 63 73
		  E-Mail: manfred.katzbichler@ruderclub-vilshofen.de	 Handy: 0151 / 55 55 97 42

	 Jugendvertreterin:	 Mariella Schätz
		  E-Mail: mariella.schaetz@ruderclub-vilshofen.de
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		  Impressum:

	 Herausgeber:	 Ruderclub Vilshofen 1913. e.V., Am Flugplatz 5, 94474 Vilshofen

		  Postfach 1021, 94470 Vilshofen 
		  Vereinsregister am AG Passau, Nr. 793 
	 Bankverbindung: 	 Sparkasse Vilshofen, IBAN: DE11 7405 0000 0620 0065 02

	 Redaktion:	 Bernhard Gaidas 
		  Carina Gaidas, carina.gaidas@web.de

	 Werbung/Inserate:	 Horst Nieslony, Peter Kanzlsperger	

	 Gestaltung:	 Carina Gaidas

	 Herstellung:	 Donaudruck GmbH, 94474 Vilshofen (Auflage: 600 Stück)

Das Geheimnis eines schnellen Ruderers…

Quelle: http://www.redbubble.com/people/milehightee



MEHR SEHEN. MEHR ERLEBEN.

ABSOLUT SEHENSWERT!„ „
WWW.AUGENOPTIK-GEHRKE.DE

JAHRE
GUTES
SEHEN

modische Brillen und ContactlinsenStadtplatz 24 • 94474 Vilshofen • Tel.: 08541-911300 • info@augenoptik-gehrke.de • Mo. - Fr.: 8:30 - 18 Uhr, Sa.: 8:30 - 12 Uhr

Seit über 20 Jahren sorgen hochqualifizierte und erfahrene Augenoptikexperten für
optimale Seherlebnisse. Ob modische Brillen, hochwertige Gläser, spezielle Sehhilfen oder modernste

Kontaktlinsen-Systeme – das Optik Gehrke-Team hat immer die beste und individuelle
Lösung für Ihr perfektes Sehen und Aussehen!

WIR FREUEN UNS AUF IHREN GUTEN BLICKKONTAKT!

STEFANIE
BIRKENEDER

AUGENOPTIKERMEISTER

MARIO
GEHRKE

AUGENOPTIKERMEISTER

KATHRIN
MAIER

AUGENOPTIKERIN

SABINE
PAULMANN
AUGENOPTIKERIN

NICOLE
HARTMANN
AUGENOPTIKERIN

KLAUS
WIESER

AUGENOPTIKERMEISTER



Tape Dich fit!

Das elastische ELYTH S Tape Kinesiologie wird mit einer traditionell 
asiatischen Behandlungs- und Spannungstechnik auf Ihre Haut ge-
klebt. Es kann eine konservative Schmerztherapie komplementär 
unterstützen und Ihnen helfen, sich schnell besser und fitter zu fühlen.

Sprechen Sie Ihren Physiotherapeuten auf die Behandlung mit 
ELYTH S Tape Kinesiologie an.

Materialeigenschaften:
• wasserbeständig
• hervorragende Klebekraft
• hypoallergen 

info@elyth.com


